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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 42 DEL 27/04/2023

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "MOVIMENTO  5 
STELLE" SUL DIVIETO DI UTILIZZO DI PETARDI, BOTTI E ARTIFICI PIROTECNICI DI 
OGNI GENERE SU TUTTO IL TERRITORIO COMUNALE. NON APPROVATA.

L’anno  duemilaventitre il  giorno ventisette del  mese  di  aprile alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Ferrari Mario.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice  sindaco  Miselli  Silvia  tramite  collegamento  in 
videoconferenza e gli assessori Farina Laura, Benassi Daniele, Roncarati Alessia e 
Amarossi Valeria.

Segue il dibattito sotto riportato in merito  alla mozione  presentata dal gruppo consiliare 
"MoVimento 5 Stelle" avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "MOVIMENTO  5 
STELLE" SUL DIVIETO DI UTILIZZO DI PETARDI, BOTTI E ARTIFICI PIROTECNICI DI 
OGNI GENERE SU TUTTO IL TERRITORIO COMUNALE. NON APPROVATA.

“PRESIDENTE. Passo la parola al consigliere Bottazzi per l’illustrazione del punto. 

BOTTAZZI. Grazie presidente. 
Premesso che i fuochi d'artificio, da tempo immemorabile, accompagnano manifestazioni, 
non solo a Casalgrande ma in tutto il mondo; non si tratta solo di una primitiva e pericolosa 
usanza che ogni anno provoca centinaia di feriti, spesso gravi, ma anche di una pratica 
che, al di là degli incidenti, costituisce comunque un problema serio per l'ambiente e la 
salute,  in  particolare  per  bambini,  anziani  ed  animali.  Preso  atto  che  il  sindaco  è 
responsabile della condizione di salute della popolazione, nonché della tutela ambientale,  
del territorio sottoposto alla sua amministrazione e il Consiglio Comunale condivide questa 
responsabilità. Sono migliaia ovunque ed in particolare in Italia, i Comuni e le città che 
ogni anno introducono disposizioni  affinché questa dannosa e pericolosa usanza venga 
abbandonata. Il numero dei Comuni che dispongono questo divieto tutti gli anni registra un 
continuo aumento. Ricordato che tutti i “botti”, non solo quelli illegali, ma anche quelli legali 
usati correttamente sono pericolosi; ricordato che al di là degli incidenti provocati da un 
uso improprio di fuochi d'artificio, anche quelli perfettamente esplosi senza inconvenienti  
provocano un pericoloso aumento delle polveri sottili;  la questione riguarda l'incolumità 
pubblica,  la  sicurezza  urbana,  i  rischi  di  incendio,  la  quiete  delle  persone,  la  salute 
pubblica, oltre che gli impressionanti disagi che subiscono animali domestici e selvatici. 
Evidenziato che i botti e i petardi rappresentano un rischio concreto per migliaia di animali  
domestici e selvatici; evidenziato che quelli anziani possono essere colti da infarto, quelli 
selvatici,  che già devono fare i  conti  con un periodo molto duro a causa delle mutate 
condizioni  climatiche e della scarsità di  cibo, terrorizzati,  fuggono disorientati  ferendosi 
spesso mortalmente, tanti uccelli si schiantano contro alberi o muri cavi elettrici, cani e 
gatti di casa, colti dal terrore, fuggono e si perdono, finendo spesso investiti dalle auto. I  
botti esplosi in prossimità di un cane, di un altro animale domestico, oltre al trauma dovuto 
allo spavento,  producono danni  irreversibili  come la follia o gravi  danni  all'udito.  Negli 
animali degli allevamenti come mucche, cavalli e conigli, le conseguenze delle esplosioni 
possono provocare nelle femmine gravide anche l'aborto da spavento. 
Tenuto conto che già nel 2012 l’ANCI ha accolto favorevolmente l’invito delle associazioni 
animaliste rivolte ai Comuni di vietare i botti di fine anno; tenuto conto che Lega Ambiente 
si  augura che sempre più  spesso Comuni,  Pro-loco e tutti  i  soggetti  che organizzano 
eventi scelgano di sostituire gli spettacoli pirotecnici con spettacoli piromusicali in cui le 
luci, anziché da botti, siano accompagnate da musica, spettacoli che oltre ad avere un 
impatto ambientale molto più contenuto, hanno anche costi  inferiori.  La LAV sollecita i 
sindaci  ad  emanare  provvedimenti  che  vietino  l’utilizzo  di  petardi,  botti  ed  artefatti 
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pirotecnici di ogni genere su tutto il territorio comunale. La Lega per la difesa del cane, 
ovviamente da sempre in prima linea per la protezione degli elementi domestici, condanna 
l'uso e l'abuso di fuochi d'artificio. Il WWF rileva anche un problema ambientale legato alla 
presenza nei materiali pirotecnici, di inquinanti e materiali nocivi, che vengono poi diffusi  
nell'aria e sul suolo al momento delle esplosioni. Il Codacons ricorda che i fuochi d'artificio 
provocano  un  vertiginoso  aumento  delle  polveri  sottili  ed  aumentano  in  modo 
esponenziale il rischio di incendi. 
Ritenuto  che,  per  contenere  questo  fenomeno non  sia  sufficiente  un'ordinanza,  ma è 
doveroso intraprendere  un'azione di  sensibilizzazione in  particolare  in  prossimità  delle 
feste di fine anno; i divieti, una volta approvati, devono essere fatti rispettare, impegnando 
la  polizia  locale  in  azioni  di  informazione,  prevenzione,  dissuasione  e  repressione, 
prevedendo  sanzioni  per  i  trasgressori;  ritenuto  che  sarebbe  opportuno  introdurre  un 
regolamento comunale specifico di riferimento; per consentire un'adeguata informazione in 
particolare  verso  quei  commercianti  che  al  dettaglio  possono  vendere  materiale 
esplodente, fuochi di artificiali, petardi, botti, razzi e simili artifici pirotecnici, sarebbe utile 
definire fin da ora un dispositivo con relative prescrizioni per evitare da parte loro inutili  
investimenti in appositi scorte soprattutto in prossimità delle feste di fine anno. Tutto ciò 
premesso,  si  impegna il  Sindaco e la  Giunta a  predisporre  con specifica ordinanza il  
divieto  permanente  su  tutto  il  territorio  comunale  dell’utilizzo  di  materiali  esplodenti  e 
pirotecnici,  promuovere  un’adeguata  campagna  di  informazione  sui  rischi  e  pericoli 
dell’utilizzo di petardi, fuochi di artificio e botti in genere, con il supporto di associazioni,  
circoli, istituti scolastici, per favorire una presa di coscienza responsabile verso il maggior  
rispetto delle persone, degli animali, della salute pubblica e dell’ambiente. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi, è aperta la discussione. Consigliere Debbi.

DEBBI. Grazie presidente. Effettivamente sono cose vere quelle che riporta la mozione del 
consigliere Bottazzi, aggiungo anche che i fuochi artificiali fanno festa, danno idea di festa 
e, diciamo, sono uno spettacolo che aggiunge quel qualcosa in più ad una manifestazione 
che spesso, diciamo così, le consente di avere maggiore successo e sappiamo che dove 
ci  sono  i  fuochi  di  artificio  le  persone  vanno  più  volentieri  per  vedere,  determina  il  
successo  di  quel  particolare  evento.  Poi  qui  sul  nostro  territorio  alcuni  fanno  questo 
spettacolo, anche noi, come PD, organizziamo la festa e abbiamo lo spettacolo pirotecnico 
e chiaramente, ovviamente ci si rivolge a professionisti che sono autorizzati a fare questo 
e che conoscono i rischi ed utilizzano tutte le precauzioni del caso. Poi mi rendo conto che 
quando uno spettacolo di questo tipo rischia veramente di creare un serio pericolo..penso 
all'anno scorso quando ci fu l'ordinanza, dovuta alla siccità, alla quale anche noi ci siamo 
attenuti,  così noi come tutte le altre realtà che organizzano questo tipo di spettacoli,  ci  
sono parrocchie che organizzano la sagra con i fuochi di  artificio,  ci  sono associazioni 
ricreative polisportive che anche loro prevedono questo spettacolo o l'hanno previsto in 
passato. Non lo so, pur riconoscendo tutte le criticità che ci sono, sono un po' dubbioso 
circa ad essere così radicali su questo argomento. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi. Altri interventi? Consigliere Bottazzi.

BOTTAZZI. Grazie presidente. Le considerazioni del consigliere Debbi sono comprensibili, 
le comprendo bene perché sono volontario di questi enti, questi soggetti che utilizzano i  
fuochi, ma nonostante questo penso che a volte anche l'interesse di parte possa essere 
superato in vista di un bene superiore. Sappiamo bene come i tempi cambiano, come 
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cambiano anche le usanze, io mi ricordo, probabilmente, quelli della mia età, un po' più 
vecchi  si  ricordano  che  spesso  nelle  feste  di  Paese  anni  fa  c'era  l'usanza  del  gioco 
dell'oca, c'era quest'oca appesa per i piedi, è un brutto spettacolo però è una cosa che 
andava, attirava la gente che andava per guardare questa roba e allora dico non sarà la 
stessa cosa ma comunque come siamo riusciti a fare a meno di questo, io penso che per 
un  bene  superiore  che  può  essere  quello  della  tutela  ambientale,  quello  della  quiete 
pubblica,  della  salute  pubblica,  si  possa fare  uno sforzo e  rinunciare  anche ai  fuochi  
d'artificio e ai botti, grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi, altri interventi? Consigliere Debbi.

DEBBI. Solo una battuta, siamo in prossimità, probabilmente dei festeggiamenti di uno 
scudetto importante, questa mozione creerebbe un po' di problemi probabilmente, è solo 
una battuta, grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi, consigliere Bottazzi. 

BOTTAZZI. Intanto non festeggiamo noi, noi abbiamo festeggiato a Reggio ed abbiamo 
tirato i botti? Non lo so. Per la Reggiana, li  hanno tirati? Peccato, un'occasione persa.  
Comunque mi sembra che sia un modo anche per banalizzare un po' la questione, grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi, altri interventi? Se non ci sono altri interventi,  
passiamo alle dichiarazioni di voto. Consigliere Ferrari Luciano.

FERRARI LUCIANO. Grazie presidente. Io volevo solo far presente quello che già anche 
più volte abbiamo ribadito, nel nostro gruppo viene lasciata la più ampia decisione in base 
al pensiero di ognuno. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Ferrari, altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono altre 
dichiarazioni di voto passiamo pertanto ora alla votazione”.

********

Il  Presidente  sottopone  a  votazione  la  mozione  presentata  dal  gruppo  consiliare 
“MoVimento 5 Stelle” con il seguente esito:

Presenti: 16      – VOTANTI n. 12       - Astenuti: 4 (i consiglieri comunali Daviddi Giuseppe, 
Cassinadri  Marco,  Baraldi  Solange  e  Ferrari  Lorella  del  gruppo  consiliare  “Noi  per 
Casalgrande”)

Voti favorevoli: 2 (il consigliere comunale Maione Antonio del gruppo consiliare “Noi per 
Casalgrande” e il consigliere comunale Bottazzi Giorgio del gruppo consiliare “MoVimento 
5 Stelle”) 

Voti contrari:   10 (i consiglieri comunali Ferrari Luciano, Cilloni Paola, Vacondio Marco, 
Venturini Giovanni Gianpiero, Panini Fabrizio del gruppo consiliare “Noi per Casalgrande”, 
il gruppo consiliare “PD” e il consigliere comunale Corrado Giovanni del gruppo consiliare 
“Centrodestra per Casalgrande”)
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Il Consiglio non approva la mozione.

La seduta è chiusa alle ore 23:27.

copia informatica per consultazione



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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Oggetto:  MOZIONE SUL DIVIETO DI UTILIZZO DI PETARDI, BOTTI E ARTIFICI 
PIROTECNICI DI OGNI GENERE SU TUTTO IL TERRITORIO COMUNALE
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Movimento 5 Stelle Casalgrande

Al Segretario Comunale

Al Presidente del Consiglio C. di Casalgrande

Al Sindaco e alla Giunta,

P.c., a tutti i Capigruppo e Consiglieri Comunali

Oggetto:

MOZIONE SUL DIVIETO DI UTILIZZO DI PETARDI, BOTTI E ARTIFICI
PIROTECNICI DI OGNI GENERE SU TUTTO IL TERRITORIO COMUNALE.

Premesso che:

-I fuochi d’artificio, da tempo immemorabile, accompagnano
manifestazioni non solo a Casalgrande ma in tutto il mondo;
-Non si tratta solo di una primitiva e pericolosa usanza, che ogni anno
provoca centinaia di feriti, spesso gravi, ma anche di una pratica che, al di
là degli incidenti, costituisce comunque un problema serio per l’ambiente
e la salute, in particolare per bambini, anziani ed animali.

Preso atto che:

-Il sindaco è responsabile della condizione di salute della popolazione,
nonché della tutela ambientale, del territorio sottoposto alla sua
amministrazione. Il consiglio comunale condivide questa responsabilità.
-Sono migliaia ovunque ed in particolare in Italia, i Comuni e le Città che
ogni anno introducono disposizioni affinché questa dannosa e pericolosa
usanza venga abbandonata.
-Il numero dei Comuni che dispongono questo divieto, tutti gli anni
registra un continuo aumento.
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Ricordato che:

-Tutti i “botti”, non solo quelli illegali, ma anche quelli legali usati
correttamente, sono pericolosi;
-Al di là degli incidenti provocati da un uso improprio dei fuochi d’ artificio,
anche quelli perfettamente esplosi, senza inconvenienti, provocano un
pericoloso aumento delle polveri sottili.
-La questione riguarda l’incolumità pubblica, la sicurezza urbana, i rischi
di incendio, la quiete delle persone, la salute pubblica, oltre che gli
impressionanti disagi che subiscono animali domestici e selvatici;

Evidenziato che:

-I botti e i petardi rappresentano un rischio concreto per migliaia di
animali domestici e selvatici.
-Quelli anziani possono essere colti da infarto, quelli selvatici, che già
devono fare i conti con un periodo molto duro a causa delle mutate
condizioni climatiche e della scarsità di cibo, terrorizzati, fuggono
disorientati ferendosi spesso mortalmente, tanti uccelli si schiantano
contro alberi, muri o cavi elettrici, cani e gatti di casa colti dal terrore
fuggono e si perdono finendo spesso investiti dalle auto.
-I botti esplosi in prossimità di un cane o di un altro animale domestico,
oltre al trauma dovuto allo spavento, producono danni irreversibili come la
follia o gravi danni all’udito.
-Negli animali degli allevamenti come mucche, cavalli e conigli, le
conseguenze delle esplosioni possono provocare nelle femmine gravide
addirittura l’aborto da spavento.

Tenuto conto che:

-Già nel 2012 l’Anci ha accolto favorevolmente l’invito delle associazioni
animaliste, rivolto a tutti i Comuni, di vietare i botti di fine anno;
-Lega Ambiente si augura che sempre più spesso Comuni, Pro-loco e tutti
i soggetti che organizzano eventi scelgano di sostituire gli spettacoli
pirotecnici con spettacoli piromusicali in cui le luci, anziché dai botti, siano
accompagnate da musica. Spettacoli che oltre ad avere un impatto
ambientale molto più contenuto, hanno anche costi inferiori.
-La Lav sollecita i Sindaci ad emanare provvedimenti che vietino l’utilizzo
di petardi, botti e artefatti pirotecnici di ogni genere su tutto il territorio
comunale;
-La Lega per la difesa del cane, ovviamente da sempre in prima linea per
la protezione degli animali domestici, condanna l’uso e l’abuso dei fuochi
d’artificio;
-Il Wwf rileva anche un problema ambientale legato alla presenza nei
materiali pirotecnici di inquinanti e materiali nocivi, che vengono poi
diffusi nell’aria e sul suolo al momento delle esplosioni.
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-Il Codacons ricorda che i fuochi d’ artificio provocano un vertiginoso
aumento delle polveri sottili e aumenta in modo esponenziale il rischio
incendi.

Ritenuto che:

-Per contenere questo fenomeno non sia sufficiente un’ordinanza, ma è
doveroso intraprendere un’azione di sensibilizzazione in particolare in
prossimità delle feste di fine anno;
-I divieti una volta approvati devono essere fatti rispettare, impegnando
la Polizia locale in azioni di informazione, prevenzione, dissuasione e
repressione, prevedendo sanzioni per i trasgressori.
-Sarebbe opportuno introdurre un regolamento comunale specifico di
riferimento.
-Per consentire un’adeguata informazione, in particolare verso quei
commercianti che al dettaglio possono vendere materiale esplodente,
fuochi artificiali, petardi, botti, razzi e simili artifici pirotecnici, sarebbe
utile definire fin d’ora un dispositivo con relative prescrizioni, per evitare
da parte loro inutili investimenti in apposite scorte soprattutto in
prossimità delle feste di fine anno.

Tutto ciò premesso, si impegna il Sindaco e la Giunta:

-A predisporre con specifica ordinanza il divieto permanente su tutto il
territorio comunale dell’utilizzo di materiali esplodenti e pirotecnici.

-Promuovere un’adeguata campagna di informazione sui rischi e pericoli
dell’utilizzo di petardi, fuochi d’artificio e botti in genere, col supporto di
associazioni, circoli e istituti scolastici, per favorire una presa di coscienza
responsabile verso un maggior rispetto delle persone, degli animali, della
salute pubblica e dell’ambiente.

Casalgrande 20 04 2023 Capogruppo Movimento 5 Stelle

Bottazzi Giorgio
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 42 del 27/04/2023

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 
STELLE" SUL DIVIETO DI UTILIZZO DI PETARDI, BOTTI E ARTIFICI PIROTECNICI DI 
OGNI GENERE SU TUTTO IL TERRITORIO COMUNALE. NON APPROVATA.. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 06/06/2023, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 13/06/2023 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 42 del 27/04/2023

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 
STELLE" SUL DIVIETO DI UTILIZZO DI PETARDI, BOTTI E ARTIFICI PIROTECNICI DI 
OGNI GENERE SU TUTTO IL TERRITORIO COMUNALE. NON APPROVATA.. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 26/05/2023 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 13/06/2023 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)

copia informatica per consultazione


